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Kozgazdasagi alapismeretek (elméleti gazdasagtan) — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

Fontos tudnivalok

A javitds soran a tanulo altal hasznalt tintatol jol megkiilonbdztethetd szinii tintaval fel kell
tiintetni a részmegoldasért megitélt részpontszamokat, és meg kell jeldlni a hibatlan megol-
dast, illetve az eldforduld hibdkat és a tévedéseket. Egy feladat megoldasaért jard osszesi-
tett pontszamot az elére nyomtatott mezébe irja be, ebbe a mezébe csak egész szamot
irhat! A feladatlap végén 1év0 Osszesitd tablazatot értelemszeriien kell kitdlteni.

A feladatoknal tobbféle megoldas is elképzelhetd, ezért eléfordulhat, hogy a javitasi Gtmuta-
toban kozolt eljarastol (v. szoveges megnevezéstol) eltérd a megoldas. Ha a megoldas szak-
mailag korrekt elemekre épiil, az eljaras kell6en részletezett, és helyes eredményre vezet, ak-
kor ezekért a megoldasokért is a teljes pontszam jar.

A pontszamok odaitélésénél a kovetkezo elveket kell kdvetni:

1. A feladat teljes pontszama csak hibatlan megoldasért adhaté meg.
Hianyzo vélasz esetén a valaszért adhat6 részpontszamot le kell vonni.

2. Tisztan szamolasi hiba esetében, tehat logikailag helyes eljardsnal a részpontszam felét kell
levonni a hibavétés helyén, majd a feladat kés6bbi részében a logikailag j6 megoldas a tova-
gylirlizd szambeli eltérés ellenére is teljes értékiinek szamit, tehat a késdbbi részpontszadmokat
egyetlen hiba miatt nem kell csokkenteni. Az Gsszesitett pontszam megallapitasakor alkal-
mazza az alabbi eljarast: a pontszamot a matematika szabalyai szerint egész szamra Kere-
kitve kell beirni (pl.: 23,33 pont kerekitve 23 pont, 23,5 pont vagy 23,66 pont kerekitve
24 pont, egész szam esetén nincs teendd.)

3. Logikai hiba esetén a hibavétés helyén nem jar pont, a tovabbi hibatlan 1épésekért viszont
megadhatd a fele pontszam. Az Osszesitett pontszam megéllapitasakor alkalmazza az alabbi
eljarast: a pontszamot a matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve kell beirni
(pl.: 23,33 pont kerekitve 23 pont, 23,5 pont vagy 23,66 pont kerekitve 24 pont, egész
szam esetén nincs teendo.)

4. Egy feladatnal csak egy megoldas értékelhetd.

5. Igaz—hamis kérdéseknél a pontszam két részbdl all. A szoveges indoklas mellett allo I vagy
H megjeloléséért 1 pont adhat6. Ha a helyes jelolés mellett szakmailag helytelen vagy hibas
indoklas szerepel, akkor az ellentmondasos valaszt 0 ponttal kell értékelni.

Ennek figyelembevételével az értékelés a kovetkezo:

- helyes vélasz megfelel6 indoklassal: 1+2 pont;

- helyes valasz hianyos indoklassal: 1+1 pont;

- indoklas nélkiili vagy hibas valasz mindig 0 pont.

6. A III. részben taladlhato feladatok részpontszdmai tovabb nem bonthatok, ezektdl eltérni
csak az elobbiekben emlitett szamolasi hiba esetében lehet.
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I. Valasztasos, egyszeri, rovid valaszt igénylo feladatok

Feleletvalasztas (6-2=12 pont)
1 2 3 4 5 6
C A D B C C

Minden helyes valasz 2 pontot ér, maximalis pontszam: 6:2=12 pont.

I1. Szoveges (kifejtendd) feladatok

1. Igaz-hamis allitasok (6 -3 =18 pont)

I-H Indoklas Pontszam

1) A haszonmaximalizalas feltétele Gossen II. torvénye alap-
jan az MUy/p, = MUy/py, ezért ha a joszagok hasznossaga
kiilonb6z0, az azonos ar ellenére is kiilonbozo lesz a vasa-
rolt mennyiség.

H 1+2 pont

2) Ha a hatartermék pozitiv eldjeli és csokken, akkor a terme-

+
1és lassulva né a megadott tartomanyban. 142 pont

3) A hatéarkoltség-fiiggvény novekedését csak akkor kiséri
az atlagkoltség fliggvény novekedése, ha az MC > AC
Osszefliggés fennall.
vagy
Ha az MC < AC, akkor a hatarkoltség ndvekedése mellett
az atlagkoltség csokkenni fog.

1+2 pont

4) A kilfoldre utalt transzferek értékét a GNDI és a GNI
mutatok felhasznédladsaval hatdrozhatjuk meg. Képletben:
GNDI = GNI - kiilfoldre utalt transzferek + kiilf61drdl
kapott transzferek

1+2 pont

5) Az inflaci6 akkor mérséklddik, ha az aggregalt keresleti
fiiggvény balra tolodik, mig a kibocsatas novelése
érdekében az aggregalt keresleti fliggvény jobbra tolddasa
lenne kivanatos.

1+2 pont

6) A vamok hatdsara a belfoldi fogyasztds csokken, mivel
a belfoldi arak nének a vam hatésara, ezért a hazai fogyasz-
tok kevesebbet vasarolnak, kisebb hasznossaghoz jutnak és
a fogyasztoi tobblet is csokken.

1+2 pont
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2. Kiegészités (4-1=4pont)
Sorszam Valasz Pontozas
2.1. ... csokken... 1 pont
2.2. ...novekszik... 1 pont
2.3. ... csokken... ... csokken... 1 pont
24. ...csokken... 1 pont
3. Parositas (4 -1=4 pont)
Sorszam Vialasz Pontozas
3.1. B)= Gazdasagilag aktiv népesség 1 pont
3.2 E) Munkanélkiiliek szdma 1 pont
3.3. F) Aktivitési rata 1 pont
34. G) Munkanélkiiliségi rata 1 pont
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4. Osszehasonlitas (1+4

+2 =7 pont)

Sorszam

Valasz

Pontszam

4.1.

1. abra 2. abra

M® = nominalis pénzkinalat M/P = redlpénzmennyiség

Pontozas:
A két helyes valaszért egyiittesen adhato meg a pontszam.

1 pont

4.2.

M®P a realpénzkinalati figg- | MP pénzkeresleti  fliggvény
vény fiiggoleges egyenes, val- | negativ meredekségii, azt fe-
tozdsa nem fiigg a kamatlabtol, | jezi ki, hogy a pénzkereslet
mert a realpénzmennyiség val- | adott realjovedelem mellett
tozatlan, ha adott az arszinvonal | a kamatlab valtozasaval ellen-
¢és a nominalis pénzmennyiség is | tétes iranyba valtozik.

valtozatlan.

2-2 pont

Pontozas:
- A pontozds dabranként kiilon torténik.
- A pontszam bonthato.
- Az abrahoz tartozo 2 pont akkor adhato meg, ha a valaszban
mindkeét kiemelt szovegrész megjelenik, vagy hasonlo kifejezéssel
utalnak ezekre az dsszefiiggésekre.

4.3.

A nominalis pénzmennyiség | A reiljovedelem novekedése
novekedése miatt a realpénzki- | miatt a pénzkeresleti fiiggvény
nalati fliggvény jobbra tolodott. | jobbra tolodott.

myP 1 P

— —>

1-1 pont

Pontozas:
- A pontozas abranként kiilon torténik.
- Az abrdhoz tartozo 1 pont akkor adhato meg, ha az abran helyes
ajeléles, és a kiemelt szovegrész megjelenik a vdalaszban!
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5. Elemzd, értékel6 feladat

1+1+2+2+1=7pont)

Sorszam

Valasz

Pontszam

5.1.

b) rugalmas

1 pont

5.2.

b) az ar és a teljes bevétel azonos iranyba valtoznak

1 pont

5.3.

P

A megsziint 4 napos matricak
helyett is részben havi matricat
vasarolnak, ezért a havi matricak
kereslete nott, a fiiggvény jobbra D,
eltolédott. b

Pontozas:
- aszoveges valasz 1 pont
- az abra kiegészités 1 pont

2 pont

5.4.

- abenzin ardnak véaltozasa
- ajovedelem valtozasa
- az utazasi szandék valtozasa (nyaralas autoval) stb.

1-1 pont

5.5.

Helyettesito termék lehet:

- éves matrica, havi matrica
Kiegészitd termék lehet:

- benzin, szélvédo mososzer stb.

1 pont
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II1. Szamitasi és grafikus feladatok

6. feladat (7+2+3+2=14 pont)
Sqr- Vilasz Pontozas
szam

A kitoltott tablazat
Q P TR MR TC VC AC | AVC | MC Tn
0 120 0 X 312 0 X X X -312
2 115 230 115 344 32 172 16 16 -114
4 110 440 105 374 62 93,5 15,5 15 66
6 105 630 95 414 102 69 17 20 216
8 100 800 85 466 154 | 58,25 | 19,25 26 334
10 95 950 75 536 224 53,6 | 224 35 414
12 90 1080 65 626 314 | 52,17 | 26,17 45 454
6.1. 14 | 8 | 1190 | 55 | 736 | 424 | 52,57 | 3028 | 55 | 454 || 7 pont
16 80 1280 45 916 604 | 57,25 | 37,75 90 364
18 75 1350 35 1156 | 844 | 64,22 | 46,89 | 120 194
20 70 1400 25 1516 | 1204 | 75,8 | 60,2 180 -116
Pontozas:
- Minden helyes beirt 10 adatért adhato 1 pont
- A teljes tablazat kitéltesére maximalisan 7 pont adhato. A 7 pont ak-
kor is megadhato, ha van egy tires mezo, vagy 1 adat hibas a tabla-
zatban.
A tablazat adatai alapjan az MR=MC feltétel a Q = 14, és P = 85 feltétel
6.2. - 2 pont
mellett teljesiil.
A megoldast az a) abra részen kell elkésziteni:
P A
Pm
6.3. 3 pont
am Q
Pontozads:

- Ha az MR fiiggvény hianyzik, a megoldasra pontszam nem adhato.
- A pontszam nem bonthato!
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Az dsszbevételi fliggvény maximumhelyét és zérushelyét kell ellendrizni!
A megoldas az alabbi abran lathato.
P A
Pm
6.4. s . 2 pont
am | @
P |
R ll
Q
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7. feladat (4+4+2=10 pont)
Sorszam Valasz Pontozas
A vallalkozé tevékenységét mind az input, mind az output piacon
tokéletes verseny viszonyai kozott végezheti, ezért
input oldalr6l: MFCy = P, = 800 2 pont
51 | output oldalrol: MRP =p,- MP =160 - (11-0,04L) | |
o A profitmaximum elérésének feltétele:
MFC. = MRP, 5
Az egyenlet: 800 = 160 * (11 - 0,04L) pont
Eredmény: L = 150
A termelési fliggvénybe kell visszahelyettesiteni az L értékét:
Q=11+150-0,02 « 150> 2 pont
Q=1200
7.2 TR=P = Q=160 +1200=192 000
TC=L *pL=150 = 800 =120 000 2 pont
Tx =TR-TC=72000
73 Tokéletes verseny mellett optimalis esetben az MC = MR feltétel 2 pont
e érvényesiil, ezért MC = 160.
8. feladat (6 + 6 =12 pont)
Sorszam Vilasz Pontozas
Az rupiacon: Y°=C+1+G
Az adatok alapjan:
C(Y4)=1500+0,8(Y —4 000+ 1500) 2 pont
ezért YP =1500+ 0,8 - (Y —4 000 + 1 500) + 1 600 — 60i + 2 500
azaz Y =18000-300i(1)
8.1. A pénzpiacon: M°/P = M"
5000/5=0,1Y — 50i 2 pont
| azaz Y=10000 +500i(2)
Az egyenletrendszer (1) és (2) megoldéasa 2 pont
Y =15000ési=10%
Az 0j egyensulyi jovedelem Y = 1,1 - 15 000 = 16 500
Viltozatlan kamatlab mellett a beruhdzas I =1 600 — 60- 10 =1 000
az 0j egyensulyi jovedelemre teljesiil, hogy 4 pont
82 [16500=1500+08(16500-T+1500)+1000+2500 | ... ...
Az elébbi egyenletet kell megoldani.
Eredmény: 7'= 3 625 2 pont
tehat az adot 375 egységgel kell csokkenteni.
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9. feladat

(4+4+4=12 pont)

Sorszam

Valasz

Pontszam

9.1.

A munkapiaci egyensuly miatt

LS= LD, azaz

2 640 - 48-(W/P) = 96-(W/P) — 240
egyenlet megoldasaként W/P = 20 adodik.
Ha a P = 1,5, akkor W, = 30.

A potencialis kibocsatas szintje a termelési fiiggvény
segitségével torténhet, ha ismerjiik az egyensulyi
foglalkoztatast.

Az egyenstulyi foglalkoztatottsdg

Liog =L =L" =1 680

Y = 661680 — 18%
960

=107 940

9.2.

Ha L®- LP =576, akkor a kovetkez6 egyenletet kell megoldani:

96 — 240-(2 640 — 48-)=576
azaz W/P = 24, és ezért ha W, = 30, akkor P = 1,25

A realbér magasabb, mit az egyensulyi, ezért a foglalkoztatas a
munkakeresleti oldal szerint alakul, azaz
LP=Lpu=2 640 - 48 - 24 =1 488

9.3.

A munkanélkiiliségnél a foglalkoztatottak szama L -el egyezik
meg. Ha L= Lgg =1 392, akkor

2 640 - 48-W/P =1 392

W/P = 26

L3(W/P =26) =96 - 26 — 240 = 2 256,

L5-LP=2256-1392 =864

Az arszinvonal novekedett, mert ha W/P =26 és W; = 39,
akkorP=1,5
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